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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
चौधौँ अधधवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

१८ साउन २०८० 

धिहीवार 

िैठक सङ्ख्या- ३३ 

 

 राष्ट्रिय सभाको आजको िैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससनाको 
अध्यक्षिामा ददनको १३:०१ िजे प्रारम्भ भयो । 

 

(१३:०२ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको 
िैठकको काययवाही प्रारम्भ हनु्छ । 

 

(प्रमखु प्रधिपक्षी दलका माननीयहरू आआफ्नो आसनअगाधि उधभइरहनभुएको ।) 
 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य भैरव सनु्दर शे्रष्ठ । संक्षेपमा हाम्रो भनाइ  
रा् नहुोस। ।  

  

(१३:०३ िजे) माननीय श्री भैरव सनु्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पार्टी, एमाले):- 
अध्यक्षज्यू, महत्त्वपूर्य ष्ट्रवषय भएकोले मलाई अधलकधि समय मैले धलनपुने भ'को चाष्ट्रहिँ छ । 
त्यसले गदाय सम्माननीयज्यूलाई यो अनरुोध गदै यो राख्न, केही कुराहरू राख्न चाष्ट्रहिँ चाहन्छु । 
कररि हप्ता ददनपधछ हामी संसदमा उपल्स्िि भएर भाग धलइरहेका चाष्ट्रहिँ छौँ । हाम्रो चाहना 
सदन राम्रोसिँग चलोस।, सरकारले धिल्जनेस सयाओस। र यो संसदको गधिरोध यसरी चाष्ट्रहिँ अन्त्य 
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भएर सदन चलोस। भने्न चाहना धियो । िर सरकार संवेदनशील छैन । सरकारले हामीले 
उठाएका ष्ट्रवषयहरूलाई ध्यान चाष्ट्रहिँ ददिँदैन र सरकार आफ्नो ढङ्गले चधलरहेको छ । यसले गदाय 
फेरर पधन हामी संसदलाई अगाधि िढ्न नददनका धनल्म्ि हामी यो संसदको सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूलाई ध्यानकषयर् गनय चाहन्छौँ ।  

सन्दभय के हो भन्दाखेरर, जनु गि श्रावर् ३ गिे कररि २०८० साउन ३ गिे कररि 
एक ल्ववन्र्टल सनु, एक ल्ववन्र्टलभन्दा िढी सनु नेपालमा धभधिएको कुराहरू सामाल्जक 
सञ्जाललगायि धेरै ठाउिँिार्ट िी कुराहरू पषु्ट्रष्ट भइसकेपधछ चाहे त्यो प्रधिधनधध सभामा होस।, चाहे 
राष्ट्रिय सभामा पधन हामीले कुराहरू उठाएका धियौँ । र हामीले त्यो त्यधि ठुलो पररर्ाममाधि 
सनु कसरी िाष्ट्रहररयो? भन्ने सन्दभयमाधि यो, यो राजस्व अनसुन्धान ष्ट्रवभागको र्टोलीले अन्िरायष्ट्रिय, 
धिभवुन अन्िरायष्ट्रिय ष्ट्रवमानस्िलिार्ट िाष्ट्रहर आउिँदै गरेको धसनामङ्गलल्स्िि ठाउिँिार्ट त्यो सनु 
समाधियो भने्न कुरा चाष्ट्रहिँ आइसकेपधछ त्यसको चाष्ट्रहने धनष्पक्ष छानधिन होस। भन्नका धनल्म्ि 
उच्चस्िरीय छानष्ट्रवन सधमधिको हामीले माग गरेका धियौँ । िर अष्ट्रहलेसम्म पधन यो सरकारले 
त्यस िारे चाष्ट्रहिँ केही पधन कुरा अगाधि िढाको चाष्ट्रहिँ छैन । आज पधन हामी यही कुरा भन्न 
चाहन्छौँ । त्यो चाष्ट्रहिँ कुराहरू सम्िोधन नभइसकेपधछ त्योसिँग चाष्ट्रहिँ के त्यो चाष्ट्रहने सनु कररि 
एक ल्ववन्र्टल सनु िरामद भइसकेपधछ हाम्रो देशको सरुक्षा प्रर्ाली कस्िो चाष्ट्रहिँ छ? अधि 
संवेदनशील क्षेि भन्ने अन्िरायष्ट्रिय ष्ट्रवमानस्िलमा खष्ट्रर्टएका चाहे िी चाष्ट्रहने राजस्व 
अनसुन्धानलगायिका भन्सारका कमयचारी हनु। भन्दाखेरर चाहे त्यहािँ सरुक्षामा खष्ट्रर्टएका सरुक्षा 
धनकायका चाष्ट्रहिँ कमयचारीहरू चाष्ट्रहिँ हनु।, यी सिैको चाष्ट्रहिँ सरुक्षा व्यवस्िा कस्िो चाष्ट्रहिँ छ? र 
भन्सारका कमयचारी त्यहािँ के गरररहेका छन। भने्न कुरो त्यो सनुु्नपदाय आज हाम्रो ल्शर चाष्ट्रहिँ एउर्टा 
स्वाधभमानी नेपालीको ल्शर धनहरुरएको छ । 

नेपाल एउर्टा िस्करहरूको देश, नेपालीको िस्करहरूको स्वर्य देशमा रूपमा अष्ट्रहले 
पररभाष्ट्रषि गररएको छ । र त्यसले गदाय हामी स्वाधभमान नेपालीको ल्शर धनहरुरएको छ । हामी 
यो देशलाई स्वाधीन रािको भनेर भन्छौँ । एउर्टा स्वाधीन रािका नागररकहरूको ल्शर धनहरुरन े
गरेर काम भ'को छ । सरकार यसप्रधि िेखिर नै छ ।  

 र हामी के चाहन्छौँ भन ेयसमा जोसकैु व्यल्िहरू संलग्न ष्ट्रकन नहोस।, िी व्यल्िहरूलाई 
काननुको दायरामा सयाउनपुछय भने्न कुराले हामीले चैँ उच्चस्िरको छानधिनको सधमधिको माग 
गरेका धियौँ । सरकारले प्रधिपक्ष पार्टीका सिै माननीयज्यूहरूले कुरा राल्खसकेपधछ, नेकपा 
एमालेले कुरा राल्खसकेपधछ कम से कम सरकार यसको िारेमा चैँ गम्भीर हनुपुछय । सरकार 
अष्ट्रहलेसम्म गम्भीर भएको चैँ छैन । र नयािँ नयािँ िथ्यहरूको अष्ट्रहले सावयजधनक भइराखेका  
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छन। । िी िथ्यहरू सावयजधनक हनुे क्रमसिँग हाम्रो सम्माननीय प्रधानमन्िीले यही समयमा काही ीँ 
िोसने क्रममा भनु्नहनु्छ, अि कुनै पधन, भ्रष्टाचारसम्िन्धीका कुनै पधन सिै फाइलहरू खोधलन े 
छ । कसैको पधन कुरा सनुवाइ हनुे छैन भने्न कुराहरू प्रधानमन्िीले त्यसरी िोसनहुनु्छ । र 
गहृमन्िीसमेिले त्यस्िै गरी उपप्रधानमन्िी ििा गहृमन्िीले त्यही खालको कुरा िोसनहुनु्छ ष्ट्रक 
अि कसैको कुरा पधन सधुनने छैन । चाहे त्यो जनुसकैु र्टारको होस।, चाहे जनुसकैु कोर्टको होस।, 
जहािँसकैुको व्यल्ि परे पधन त्यसलाई छोधिने छैन र काननुको कठघरामा सयाइने छ भने्न 
कुराहरू भनु्नहनु्छ । िर भने्न कुरा एउर्टा छ, व्यवहारमा अकै कुरा छ ।  

 म चैँ सम्माननीय अध्यक्षज्यूलाई म फेरर पधन अध्यक्षज्यूमाफय ि म सरकारलाई 
ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु ष्ट्रक नयािँ िथ्यहरू जे अष्ट्रहले सावयजधनक भ'का छन।, िी िथ्यहरूका 
िारेमा आज फेरर पधन अल्स्ि ११ गिेको हाउसमा पधन कुरा उठेको धियो हाम्रो दलको िफय िार्ट, 
म आज फेरर पधन धिनै कुराहरूलाई उठाउन चाहन्छु । र सरकारले िी सत्य िथ्य कुराहरूलाई 
..... खल्डिि चैँ गरोस।, खडिन चैँ गरोस।, यो होइन भने्न कुरा । यदद सरकारले िी सत्य िथ्य 
चैँ भनेर हामीले औीँसयाएका ष्ट्रवषयमा सरकारले हो, यो कुरा भ'को हो भन्छ भनेपधछ सरकारले 
उच्च छानधिन सधमधि िनाउनेमा उसले आफ्नो भधूमका खेसनपुछय र यो संसदको जनु गधिरोध 
छ, त्यसलाई अन्त्य गरेर संसद सचुारु रूपले चैँ राम्रोसिँग चलाउन ददनपुछय भने्न कुरा म राख्न 
चाहन्छु ।  

म सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि म देश िासीलाई पधन, देश िासीलाई म, देशका सिै 
नागररकलाई जानकारी गराउन चाहन्छु, यी िथ्यहरू के हनु। । त्यसै गरी सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूमाफय ि यहािँका सिै धमधियाकमीहरूलाई, पिकारज्यूहरूलाई पधन म ध्यानाकषयर् गराउन 
चाहन्छु, यी िथ्यहरू के हनु। । यी िथ्यहरू यदद खल्डिि गनय सरकारले ष्ट्रहम्मि रा्छ भने िी 
िथ्यहरूलाई खल्डिि गररसकेपधछ हामी स्वीकार गनय ियार छौँ । यदद यी उठाएका िथ्यहरू 
यष्ट्रकन हनु। भनेपधछ सरकारले यो िथ्यमा रे्टकेर उच्च एउर्टा छानधिन सधमधि िनाउनपुछय । यो 
देशमा, यो देशलाई िस्करहरूको देश चैँ िनाउनहुुिँदैन । यो िस्करसिँग जोधिएका िपु्रै मान्छेहरू 
छन। । त्यो जनुसकैु आवरर्मा जनुसकैु राजनीधिक शल्िकेन्रसिँग हनु।, चाहे त्यो उच्चस्िरका 
कमयचारीको संयन्िमा सामेल भएका हनु।, चाहे िी उच्चस्िरीय िी प्रहरी हनु।, या प्रशासन कुनै 
पधन िहसिँग जोधिएका मान्छे ष्ट्रकन नहनु।, िी सिै छानधिनको दायरामा आउनपुछय भने्न कुरो म 
राख्न चाहन्छु । 

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, मेरो िी िथ्य प्रमार्हरू यस प्रकार छन। । रेिी टे्रि भने्न 
प्रा.धल.ले, २०८० सालको वैशाख १० गिेदेल्ख धिभवुन अन्िरायष्ट्रिय ष्ट्रवमानस्िल भन्सार 
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कायायलयमाफय ि काम सरुु गरेको धियो । आयाधिि वस्िहुरू धनल्िि धािकुा item, Honkong 
िार्ट Cathay Pacific Air Cargo माफय ि ३३ पर्टक नेपालमा धभधिएको धियो । धमधि २०८० साल 
ज्येष्ठ १२ गिे एकपर्टक संयिु अरि इधमरेर्टिार्ट ५२ केजीको पानी िाने्न मेधसन आयाि 
गररएको धियो । सामान्यिया company िार्ट िनेको पानी िाने्न मेधसनको िौल २० ष्ट्रकलोग्राम 
हनु्छ । िर त्यसमा चैँ ५२ केजी उसलेख भ'को छ । त्यसै गरी पानी िाने्न मेधसनको भन्सार 
मूसय ३५ िलर हनु्छ, िर उि मेधसनको मूसयाङ्कन ४८० dollar राल्खएको छ । िरामद 
गरेको धाि ु यही साउन २ गिे पष्ट्रहलोपर्टक ८ प्याकेर्टमा आएको छ । प्रधिप्याकेर्ट 
मोर्टरसाइकलका लाधग प्रयोग हनुे २० brake shoe को नाममा िी उि सामान आ'को छ । 
Brake shoe को प्रधि piece ३ अमेररकी िलर मूसयाङ्कन राल्खएको, जिष्ट्रक भन्सार मूसयाङ्कन, 
brake shoe को मूसयाङ्कन ७५ cent माि कायम छ । ५०० dollar भन्दा माधिको कारोिार 
हुिँदा िैङ्किार्ट कारोिार गनुयपने धनयम कारोिार गनुयपने धनयम चाष्ट्रहिँ छ । त्यो धनयम छसनका 
धनल्म्ि १३० को १६० वर्टा piece िनाएर ४८० dollar कायम गरेको छ । १६० piece 
brake shoe को १५२ केजी हनु आउिँछ जिष्ट्रक प्रत्येक brake shoe को िौल ४०० ग्राम  
हनु्छ । त्यस ष्ट्रहसािले यसको सम्पूर्य िौल चैँ ६४ ष्ट्रकलो माि हनु जान्छ । िर यसमा 
आयाधिि गररएको प्रधि brake shoe को िौल ९५० ग्राम चैँ छ । र कूल िौल १५२ केजी हनु 
आ'को छ । Honkong िार्ट brake shoe लगायिका आयाधिि सामानको ..... नखलेुको िर 
त्यसले Cathay Pacific Air Cargo ले ददएको सामान ढुवानीको चलानी रधसदमा सिकिार्ट उठाएको 
भने्न जवाफ उसलेख गररएको छ । रेिी टे्रि प्रा.धल.ले ३३ पर्टक धािजुन्य धनल्िि वस्ि ुआयाि 
गदाय २२ पर्टक भन्सार X-Ray Metal Detector Machine ले RC (recheck) सङ्केि गरेको छ । िर 
भन्सार सरुक्षामा खष्ट्रर्टएको ष्ट्रर्टमले पनु: चेक गने काम चैँ नगरेको ।  

र त्यसै गरी हवाई यािायाि, हवाई यािलेु आफूसिँग धलन े सामाग्री personal ..... 
अन्िगयि दईु जना यािलेु २०८० साल वैशाख २ अगाधि, वैशाखअगाधि २ पोका brake shoe 
सयाइएको, त्यसपधछ brake shoe को आयाि कम्पनीमाफय ि गररएको रहेछ । आयाधिि वस्िकुो 
भन्सार प्रज्ञापन पिमा अधनयधमििा भएको शङ्का लागेमा ष्ट्रवगिमा अिय मन्िालयको 
सहसल्चवस्िरीय छानधिन सधमधि िनाउने गरेको िर यसपर्टक भने अिय मन्िालयका उपसल्चव 
मानिहादरु अयायलको नेितृ्वमा कम्प्यरु्टर अधधकृिलगायि केही अधधकृि िपेर ..... सधमधि 
िनाइएको छ । १५२ ष्ट्रकलो brake shoe िरामद गरेकै ददन भन्सार प्रमखु अरुर् पोखरेल र 
प्रहरी प्रमखु DIG अजुयन चन्द धिदामा िस्नभु'को छ । यसले के देखाउिँछ भन्दाखेरर िी दईुजना 
अधधकृिहरू यसरी मिलि (सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय आफ्नो भनाइ सङ्खक्षेपमा राख्नसु। ।) 
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यसरी धिदामा िसेपधछ त्यो धिदामा िस्न परेकोले हामीलाई एउर्टा संशय उत्पन्न गरेको छ । र 
नेपालमा १ ल्ववन्र्टल मािै होइन कररि ३३ पर्टक आयाधिि गदायखेरर २२ पर्टकमा RC भन्ने 
उसलेख भ'को छ । कररि र्टनभन्दा िढी १ र्टनभन्दा आज २ र्टनभन्दा िढी सामान, सनु 
नेपालमा धभधिएको छ भने्न कुरा यी सिै िथ्य प्रमाल्र्िहरू पषु्ट्रष्ट हनु आउिँछ ।  

त्यसै गरी Electric Cigarette, ई-चरुोर्टको सन्दभयमा Electric Cigarette, ई-चरुोर्टपधन भेप 
हवाई यािसुिँगै पर्टकपर्टक सयाएको देल्खन्छ । िर पधछसलोपर्टक ७ सय Piece, Electric 

Cigarette, ई-चरुोर्ट भन्सारले जफि पधन गरेको देल्खन्छ । जफि भएको ई-चरुोर्ट धललामी गनय 
पूवयसभामखु कृष्र्िहादरु महरा र उनका छोरा राहलु महराले दिाि ददएको ष्ट्रवधभन्न सञ्चार 
माध्यमिार्ट हामीले िाहा पाएका छौँ । यो पधन पषु्ट्रष्ट भ'को छ । गोदाममा रहेको आयाधिि 
Electric Cigarette, ई-चरुोर्ट जसमा सनु भएको आशङ्का गररएको धियो । त्यो Cigarette लाई, त्यो 
ई-चरुोर्ट, Cigarette लाई चोरी गरेर, ई-चरुोर्टको सट्टा नेपाली िजारिार्ट खररद गरेर सयाएको भेप 
राल्खएको छ । यसले गदायखेरर भन्सारका कमयचारीहरूको धमलोमिोमा त्यो त्यहािँधभि भएको, 
गोदाममा भएको E-Cigarette लाई चोरी गरेर िाष्ट्रहर धलएको छ । र नेपालमा उत्पादन भएको, 
नेपालमा अको ..... राखेको E-Cigarette त्यहािँ सयाइएको चैँ छ । भन्सार कायायलयिार्ट चोरी 
भएको ७ सय ष्ट्रपस ई-चरुोर्ट धभि कररि ९ ष्ट्रकलो, ११ ग्राम, ५ सय २४ ग्रामको ष्ट्रकलो सनु 
भएको अनमुान गररएको भन्सार कायायलयको storekeeper जसले गोदाम हेने धिए । उनको 
घरमा रेवन्ि खड्काको घरमा छापा मादायखेरर कररि ६ करोि रूष्ट्रपयािँ िरामद भ'को छ । 

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, िी कुराहरू िथ्यगि कुराहरू हनु। । हामीसिँग यी िथ्यगि 
प्रमार्हरू छन। । यो प्रमार्को आधारले के भनेका छौँ भन्दाखेरर हाम्रो देश कुनै िस्करको देश 
नहोस। । हाम्रो देशको स्वाधभमान चाष्ट्रहिँ नधिधग्रयोस।, नेपालीको स्वाधभमान नधिधग्रयोस।, नेपालीको 
स्वाधभमान धगरेको छ । नेपाल भने्न देश िस्करको देश भने्न कुरा अष्ट्रहले उसलेख भ'को छ । 
यसले गदाय हाम्रो दलको िफय िार्ट म यसैसिँग जोिेर केही कुराहरू म भन्न चाहन्छु । (सम्माननीय 
अध्यक्ष:- अि छोट्याउनसु। माननीय, छोट्याउनसु। लामो भो' ।) 

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, एउर्टा कुरा सलु्न्दनपुर् यो र यही यधि ठुलो amount मा कररि १ 
ल्ववन्र्टलभन्दा िढी amount मा आ'को जनु सनु चाष्ट्रहिँ छ, त्यसमा जोधिएका दावा धछररङ भने्न 
व्यल्ि Belgium का नागररक चाष्ट्रहिँ हनु। । उनी धिब्ििीयन मलुका नागररक भधनएको छ, 
धिब्ििीयन मलुका । र उनी Belgium को नागररकिा प्राप्त भएको व्यल्ि चाष्ट्रहिँ हनु। । र उनीले 
उनको नाममा अष्ट्रहले भखयरै आजको समाचारपिमा त्यहािँ धेरै कुराहरू उसलेख भ'को चाष्ट्रहिँ छ, 
त्योिफय  पधन म सम्माननीय अध्यक्षज्यूको ध्यानाकषयर् आकषयर् गराउन चाहन्छु र अध्यक्षमाफय ि 
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नेपाल सरकारलाई ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु । यसको िारेमा सत्य िथ्य कुराहरू के हो? 
उनले के गरेका छन। भन्दाखेरर, उनले हाम्रो काभ्रपेलाञ्चोक ल्जसलािार्ट उनलाई नागररकिा 
ददनको धनल्म्ि यहािँको ष्ट्रवशेष धनदेशनमा ित्कालीन प्रधानमन्िी शेरिहादरु देउवा, गहृमन्िी 
ष्ट्रवमलेन्र धनधधको ठािो आदेशमा दईु जना कमयचारी ल्जसला प्रशासन कायायलय, काठमािौँिार्ट 
सरुवा गररन्छ । िी कमयचारीको नाम भनेको अधधकृि भपेुन्र पाडिे र सबु्िा रामचन्र 
अयायललाई त्यहािँ पठाइन्छ । र त्यहािँ पठाइसकेपधछ २०७३ साल काधियक २२ गिे त्यहािँ 
पठाइन्छ । २०७४ साल पौष २० गिे त्यहािँिार्ट उनले नमोिदु्ध नगरपाधलका विा नम्िर ११ 
िार्ट अनसूुची फाराम नभरेर अको नागररकिा धलन्छन। । त्यो धलइसकेपधछ र अष्ट्रहले विा 
कायायलयको धसफाररसमा त्यो खोज्दा अनसूुची फेला पदैन र कुनै पधन रेकिय त्यहािँ नभएको 
कुराहरू हनु्छ । र यो पालामा यो ..... कररि ३५० ओर्टा नागररकिाहरू ष्ट्रवना अनसूुची फाराम 
भरेका नागररकिाहरू त्यहािँिार्ट ष्ट्रविरर् गररएको छ । र त्यो पधिकामा लेखेको आधारमा माने्न 
हो भने ३ लाखदेल्ख ५ लाखसम्मका रुष्ट्रपयािँ सङ्कलन गरेर यसरी सरकारको आदेशमा िी 
कुराहरू हनुे गरेका छन। । र दावा धछररङ भने्न व्यल्िलाई धनमा िामाङ िनाएर नागररकिा 
ददइएको छ । यसरी सनु िस्करसिँग राजनीधिज्ञहरूसिँग सेष्ट्रर्टङ भ'को छ भने्न कुराहरू यी सिै 
प्रमार्ले पषु्ट्रष्ट भ'को छ ।  

त्यस्िै गदायखेरर म सम्माननीय अध्यक्षज्यूलाई के भन्न चाहन्छु भन्दा, म धेरै समय धलन 
ि चाहन्निँ, नेकपा एमाले यी सिै कुराहरूलाई रु्टलरुु्टल ु हरेर िस्ने पक्षमा छैन । हामी पधन 
सदनमा अष्ट्रहले सत्तापक्ष, अष्ट्रहले प्रधिपक्ष भ'का छौँ । यी कुराहरूको िथ्य सत्य छानधिनका 
धनल्म्ि उच्चस्िरीय सधमधि िनोस। । जिसम्म त्यो िन्दैन, जिसम्म िी कुराहरूलाई 
कायायन्वयनको दायरामा सयाउनको धनल्म्ि सरकार ियार हुिँदैन ििसम्म चाष्ट्रहिँ यी काययसूचीहरू जे 
ष्ट्रवषयहरू उसलेख भ'का िी कुराहरूलाई अगाधि निढाइयोस। भने्न कुरा नेकपा एमालेको दलको 
िफय िार्ट धनर्यय भ'कोले म यही कुराहरू जानकारी गराउिँदै आफ्ना भनाइ रु्टङ ग्याउिँछु ।  
धन्यवाद । 

 

 (प्रमखु प्रधिपक्षी दलका माननीयहरू आआफ्नो आसनअगाधि उधभइरहनभुएको ।) 
 

(१३:१६ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, त्यिो लामो ष्ट्रवचार राखेपधछ ि 
िल्स्दनहुोस। अि काययक्रम अगाधि िढाऊिँ  । रािको, सिैको ध्यान गा'कै छ । त्यसकारर् चाष्ट्रहिँ 
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यस ष्ट्रवषयमा अि सरकार पधन पकै्क गम्भीर छ होला । यो वािाय र संवादिार्ट समाधान हनुे हो 
। यसकारर् म माननीयहरूलाई िस्न आग्रह गदयछु । 

 

(प्रमखु प्रधिपक्षी दलका माननीयहरू आआफ्नो आसनअगाधि उधभइरहनभुएको ।) 
 

(१३:१८ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीयज्यूहरू िसौँ । छलफल र संवादिार्ट यो, 
यस्िा समस्याहरू समाधान गनुयपने हनु्छ । म सम्िद्ध सिै पक्षहरूलाई, राजनीधिक दलहरू, 
सरकार, यो यसलाई अधल वािायलाई जोि ददिँदै एउर्टा धनकासमा पगु्नको लाधग पधन म आग्रह 
गदयछु । र माननीयहरूलाई िसेर हाम्रा धनयधमि प्रष्ट्रक्रयाहरू हामीसिँग शून्य समय छ, ष्ट्रवशेष 
समयहरू छ । यसमा िरू आफ्ना भनाइहरू रा्दा राम्रो हनु्छ । सिैले भनाइ राख्न ेगरौँ । 
त्यसले जनिामा पधन धेरै कुरा जान्छ । यहािँहरूले पधन िोसने समय पधन धेरै पाउनहुनु्छ । 
सिैले पाउनहुनु्छ । यहािँहरूलाई िस्न म आग्रह गदै यसलाई सचुारू गनय सहयोग गनय पधन म 
अनरुोध गदयछु । 

 

(प्रमखु प्रधिपक्षी दलका माननीयहरू आआफ्नो आसनअगाधि उधभइरहनभुएको ।) 
 

(१३:२६ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, सनु िस्करीको ष्ट्रवषयले सभाको 
पधछसला गधिष्ट्रवधधहरू अवरोध हुिँदै ग'का छन। । र िैठकहरू पधन अवरोध हुिँदै आ'का छन। । 
यस ष्ट्रवषयमा सभाको गम्भीर ढङ्गले ध्यान आकषयर् भएकै छ । म सरकारको समेि यस 
ष्ट्रवषयमा गम्भीर ध्यानाकषयर् गराउिँछु । र आवश्यक पहल धलनको लाधग पधन आग्रह गदयछु । 
माननीयहरू िसेर हाम्रा अरू गधिष्ट्रवधधहरूलाई अगाधि िढाउन फेरर पधन सहयोग गनयको लाधग म 
अनरुोध गदयछु ।  

 

(प्रमखु प्रधिपक्षी दलका माननीयहरू आआफ्नो आसनअगाधि उधभइरहनभुएको ।) 
 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको िैठक २०८० साल साउन २२ गिे सोमवार 
अपराह्न १ िजेर १ धमनेर्टमा िस्ने गरी यो िैठक स्िधगि हनु्छ ।  
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(िदनन्िर, अको िैठक २०८० साल साउन २२ गिे सोमवार अपराह्न १ िजेर १ 
धमनेर्टमा िस्ने गरी यो िैठक स्िधगि भयो) । 

 

स्िधगि:- १२:१३ िजे । 


